Школьный этап Всероссийской олимпиады школьников

по астрономии

2010-2011 учебный год

11 класс

Ответы

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	всего

	Б
	Г
	Г
	Б
	В
	Б
	

	1балл
	1балл
	1балл
	1балл
	1балл
	1балл
	6 баллов


I.  По карте находим положение Солнца 13 августа. Луна – восточнее Солнца на 90( (т. к. Луна в первой четверти), она должна отстоять от Солнца по долготе на 90( или по прямому восхождению на 6h.  

9,5h + 6h =15,5h   - Весы.

Чтобы увидеть метеорный поток, нужно чтобы Луна зашла за горизонт ((22h).

Ответ: Лучше всего в этот день наблюдать Персеиды около полуночи на северо-востоке недалеко от горизонта (в Весах).

Оценивание ответа:
	Положение Солнца
	1 балл

	Луна в первой четверти
	1 балл

	Связь долготы и прямого восхождения
	1 балл

	Определение созвездия для Луны
	1 балл

	Определение радианта метеорного потока (созвездие Персеиды)
	1 балл

	Условия наблюдения для Луны
	2 балла

	Всего:
	7 баллов


II. Оценивание ответа:
	Условием существования стационарного спутника около планеты является равенство периода обращения спутника Т периоду осевого вращения планеты Р.  (Т = Р)
	1 балл

	Известно, что 
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[image: image2.wmf]r

GM

=

u

 (первая космическая скорость), где r – расстояние от центра астероида имеющего массу М до спутника.
	2 балла

	Масса астероида определяется по значению его плотности: 
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   - объем астероида, предполагая его шаровидную форму.   R = 61 км.

	2 балла

	Вывод расчетной формулы
	1 балл

	Вычислим радиус круговой орбиты возможного спутника астероида (в СИ):
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	1 балл

	Ответ: т. к. r ( R (радиус орбиты меньше радиуса астероида), вблизи астероида Аглая геостационарный спутник существовать не может.
	1 балл

	Всего:
	9 баллов


IV. Оценивание ответа:
	Если вечером мы видим «ровную половину Луны», это значит, что Луна находится в первой четверти,
	2 балла

	т. е.  отстоит от Солнца на 90( (или по долготе на 6h) к востоку
	2 балла

	Луна на юге, т. е. находится в верхней кульминации, которая наступает через 6h , которая наступает посла верхней кульминации Солнца (12h дня)
	2 балла

	Значит, кульминация Луны будет в 18 часов. Поэтому проводник и сделал вывод, что наступило 6 часов вечера.
	2 балла

	Всего:
	8 баллов


V. Оценивание ответа:
	Из формулы Погсона следует, что 
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Е(  и  Еα  - освещенности, создаваемые Солнцем в перигелии (зимой) и в афелии (летом), где 
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	2 балла

	т. к. освещенность обратно пропорциональна квадрату расстояния
	2 балла

	Значит, 
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; где ra – афелийное (максимальное) расстояние, r( - перигелийное (минимальное) расстояние
	3 балла
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Ответ: ∆m = 0,07m.
	2 балла

	Всего:
	9 баллов


VI. Оценивание ответа:
	Лунный год TL в исламском календаре составляет 12 лунных месяцев по 29,5 дней
	1 балл

	т.е. 354 дней плюс еще (11/30) дней за счет добавления 11 високосных  суток за 30 лет.
	1 балл

	Получившееся значение (354,3667 дней) практически совпадает с продолжительностью 12 синодических лунных периодов. Но эта величина на 10,8758 дней меньше продолжительности года в григорианском календаре TG. 
	2 балла

	Предположим, что за N григорианских лет прошло (N+1) лет по лунному календарю. Тогда 
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	4 балла

	В итоге разница между исламским лунным и григорианским календарем составит целый год по прошествии 32,58 лет по григорианскому календарю или, то же самое, 32,58 лет по лунному календарю.
	3 балла

	Всего:
	11 баллов


Всего за работу 50 баллов
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